

# 湖南认定首批技师级养老护理员

全省60岁及以上老年人口占比超两成 养老服务精细化需更多高技能人才加入



8月26日,湖南省养老护理员(四、五级)职业技能等级认定考试现场。



8月25日,湖南省养老护理员技师(二级)职业技能等级认定考核现场。

为提升养老护理人员的专业技能,促进养老服务行业的高质量发展,8月25日,湖南省养老护理员技师(二级)职业技能等级认定在长沙开考,这是湖南省建立养老护理职业技能等级制度后,举行的首批次技师级养老护理员职业技能等级认定。

据湖南省统计局数据,截至2023年末,湖南60岁及以上老年人口占比22.23%,养老机构服务人数10.8万人,其中高级工养老护理员仅近千人,壮大养老护理技能人才队伍迫在眉睫。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 叶妍



扫码看视频

## 住宿+自习=上岸? 探访长沙寄宿式自习室: 一站式学习生活解决模式



扫码看视频

在考研热、考公热等学习热潮不断升温的当下,传统的图书馆、自习室学习模式依旧火爆的同时,一种“住宿+自习”的学习模式悄然兴起。寄宿式自习室集吃、住、学为一体,配备自习室、食堂、洗衣机、打印机等,满足备考学子的多元需求,有的还会配备配套的课,备受考生青睐。连日来,三湘都市报记者走访了长沙的寄宿式自习室。

记者在各大平台检索时发现,此类“住宿+自习”模式的自习室数量并不在少数,仅在长沙就有十余家门店,总体模式相同,但部分自习室在此基础上做出调整,如增加积分奖励机制等。相较于普通的自习室,寄宿式自习室一方面满足了自习室占座难问题,另一方面,对于在外求学的学子来说,提供了既能安心学习又能妥善解决住宿问题的理想空间。

### 体验:寄宿式自习室满足多元需求

8月26日,记者来到位于雨花区的“尚岸寄宿考研自习室”,宿舍餐厅自习室位于同一栋楼内。设有大声背书室、小声背书室,以及多间自习室。自习室内单人单座,有固定的位置,一间自习室可容纳30人,机构最多可容纳120人。

宿舍方面多为四人间,有普通四人间(上下铺)、舒适四人间(太空舱)、经典四人间(独卫上下铺)及豪华四人间(独卫太空舱)等选择,价格依据学员居住时长及房间等级而定。其中,普通四人间一个月收费1600元,7个月收费则为7800元;豪华四人间一个月收费1800元,7个月收费为9500元。同时,价格还会根据剩余房间数量进行一定幅度的优惠。

采访中记者了解到,多家同类型自习室10月至12月底房间会满员,其余月份则会有不同数量的空余房间。“这种寄宿自习室非常方便,学习与休息的场所距离近,更重要的是学习氛围浓厚,身边人都在努力学习。”正在备考研究生的庞文庭表示,社群效应与资源共享也是寄宿式自习室的显著优势。自习室里,大家都怀揣着共同的学习目标和梦想,可以相互学习、交流备考心得、分享学习资源,形成积极向上、互帮互助的浓厚学习氛围。

### 分享:互帮互助,学习氛围更浓

“独自学习的时候很容易感到疲劳,来到这里,看到大家都在努力,我也有了更多坚持下去的动力。”庞文庭说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 程丹

### 首批技师级养老护理员获职业技能等级认定

8月25日,湖南省养老护理员技师(二级)职业技能等级认定考试在长沙举行。

“经过严格的资格初审、复审,共有18名考生通过本次养老护理员技师(二级)职业技能等级认定,其中16人是我省养老行业龙头企业的技术骨干,另2名为职业技术学院老师。”湖南省金领伟业职业培训学校是此次考核的组织方,学校相关负责人介绍,经过半个多月的线上+线下培训,采用理论知识考试、技能考核、综合评审相结合的方式,对参评人员的职业道德、基础知识等理论知识与康复服务、能力评估、质量管理、培训指导等职业技能水平进行重点考核。

此次认定考核的考评员包括湖南师范大学医学院、长沙民政职业技术学院医学院、长沙卫生职业学院护理学领域教授,省人社厅养老护理员高级考评员等。

26日,湖南省养老护理员(四、五级)职业技能等级认定考试在湖南金领伟业职业培训学校进行。“主要针对养老护理员4级、5级的认定,有140人参加。”长沙市金领伟业职业培训学校校长苏琼表示,加快养老护理员高技能人才培训评价,刻不容缓。

“为了满足湖南对养老护理专业高技能人才的需要,学校将更加注重二级、三级技能人才的培养,吸引更多人加入养老护理队伍。”苏琼介绍,3年时间该校养老护理员职业等级认定人数已达8000人次。

### 养老服务精细化亟需更多高技能人才加入

湖南率先全国实施养老护理员职业技能等级认定,2020年5月15日,经过湖南省人社厅职业技能鉴定中心指导、督查,全国首批养老护理员、育婴员、保育师职业技能等级认定在长沙举行,并于2020年9月20日颁发全国第一本育婴员、保育师、养老护理员职业技能等级证书。

目前,全省三、四、五等级的养老护理员职业技能等级认定已达47670人次,但获得高级工(三级)证书的非常少,只有765人;而一、二等级养老护理员持证人数更是稀缺,除个别获国家、省级技能大赛奖项的优秀养老护理员直接晋升为技师、高级技师外,此前无人通过考核认定途径晋升养老护理员技师(二级)、高级技师(一级)。

“无证上岗的情况还是存在,我们一直致力于促使养老服务人员有技能、有证书再上岗。”苏琼表示,建立

职业培训、职称晋升、待遇提升等配套制度,扩大包括养老护理员在内的养老服务人才来源渠道,拓宽养老服务人才职业空间,提高养老服务人才社会地位,才能吸引更多高技能人才加入养老服务队伍。

“随着养老服务体系的日益健全和服务质量的不断提升,广大老年人的服务需求更趋专业化、精细化、个性化。这对养老服务从业人员的职业素养、技能要求、综合能力提出了更高要求,也需要更多高技能养老服务人才的加入。”湖南省家庭服务业协会养老服务专业委员会主任委员李美华表示。

长沙民政职业技术学院医学院护理系主任李敏教授表示,在国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》、人社部发布《关于强化支持举措助力银发经济发展壮大的通知》《关于加强家政服务职业化建设的意见》的大背景下,养老护理员职业技能等级认定的实施,对推动湖南省银发经济提质扩容和家政服务职业化发展都具有重大意义。

### 声音

#### 专业养老护理员期待更高的社会认可

全国技术能手、全国养老护理员职业技能大赛一等奖获得者、湖南康乃馨养老社区综合运营有限公司分支机构站长田英姿也是本次养老护理员技师(二级)职业技能等级认定考试考生之一。“养老护理员技师证不仅能促进我提升个人技能和知识,还能增加就业竞争力和薪资待遇,增强社会认可度,并获得就业政策支持,对于个人职业发展和社会贡献都具有重要意义。”田英姿说,根据湖南省人社厅最新发布的《关于做好高技能人才与专业技术人才职业发展贯通工作的通知》,获得养老护理员技师证书后,她将有资格参与养老护理专业技术人才的评选。

“为了避免未来出现‘老年人护理高龄老人’的局面,需要年轻人的加入。养老照护是一件大爱之事,从业者理应得到更多理解和尊重。”今年23岁的谢露从高职院校护理专业毕业,从事养老护理工作已经3年,她认为随着人口老龄化,建立一支专业化、职业化的养老人才队伍迫在眉睫,“在养老护理人才培养、评定上的突破,增加了养老护理人员的社会认可度,让年轻的养老护理人员在待遇上有甜头、事业上有奔头、服务上有劲头。”